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4. APRILSKA VOJNA 
IN OKUPACIJA DO 22. 6. 1941

4.1. Potek vojne

Vojna se je začela z bombardiranjem Beograda in hkratnim napadom na 
vseh mejah, razen na grški. Kljub ponekod hrabremu odporu je sovražnik 
hitro napredoval. Hkrati je izbruhnil upor skrajnih hrvatskih nacionalistov - 
ustašev, ki so razglasili t.i. Nezavisno državo Hrvatsko - NDH. Veliko Hrvatov 
je pozdravilo prihod okupatorjev skupaj z ustaši iz emigracije, navdušeno 
sprejelo razglasitev hrvaške države in sodelovalo pri razoroževanju jugoslo-
vanske vojske.

Ker je nova NDH slovensko ozemlje ločila od ostale Jugoslavije, so se jugo-
slovanske čete že kmalu umaknile. Ko je vladi ostalo le še majhno ozemlje v 
Črni gori, je z letali odšla v Grčijo in naprej v tedaj britansko Palestino. Umak-
nili so se tudi dvor, del visokih oficirjev in vodilni politiki, med njimi tudi par 
slovenskih. Uspeli so umakniti tudi zlate rezerve narodne banke, preostalo 
letalstvo in nekaj plovil vojne mornarice. Vojaško poveljstvo je nato podpisalo 
vojaško kapitulacijo, medtem ko je jugoslovanska vlada v begunstvu, kasneje 
se je nastanila v Londonu, pravno še vedno obstajala.

4.2. Prvi gverilski odpor proti okupatorju na ozemlju Jugoslavije

Polkovnik Draža Mihajlović ni hotel priznati vojaške kapitulacije. S skupi-
no oficirjev in vojakov se je umaknil na Ravno goro v zahodni Srbiji in že maja 
začel gverilski osvobodilni boj. V Srbiji je imela četniška organizacija že pred 
vojno precejšnjo vlogo (četniki so se v okupirani Srbiji že med leti 1916 in 1918 
gverilsko bojevali proti avstro-ogrskemu in bolgarskemu okupatorju). Begun-
ska vlada je z Mihajlovićem vzpostavila stik, ga kasneje povišala v generala in 
imenovala za vrhovnega poveljnika jugoslovanske vojske v domovini - JVD, 
skrajšano četništva. Četniki so že kmalu nadzirali obsežna območja v Srbiji, 
Črni gori in v predelih NDH s številnejšim srbskim življem. Britanci so poslali 
k četnikom vojaško misijo in jim z letali pošiljali pomoč.

4.3. Posledice okupacije in razkosanja v drugih delih Jugoslavije

V okoliščinah okupacije in razkosanja Jugoslavije so vzplamtela dotlej 
potlačena narodnostna nasprotja. Najhuje na ozemlju NDH, ki je poleg ve-
čine današnje Hrvatske obsegala tudi celotno današnjo Bosno in Hercego-
vino. Formalno je bila neodvisna z vsemi elementi državnosti, vendar se je 

Aprilska vojna in okupacija do 22. 6. 1941
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9. USTANOVITEV 
SLOVENSKEGA DOMOBRANSTVA LETA 1943

9.1. Protirevolucionarna stran med slabima izbirama

S prihodom Nemcev sta protirevolucionarjem ostali samo dve možnosti: 
popolna pasivnost, ki bi omogočila neoviran partizanski teror, Nemci pa bi 
lahko mobilizirali moške v svojo vojsko tako kot na Štajerskem in Gorenj-
skem; druga možnost je bila sodelovanje z Nemci, česar si niso želeli.

Nehvaležno in kočljivo vlogo odkritega nemškega sodelavca so prepustili 
generalu Leonu Rupniku. Politiki protirevolucionarne strani so bili sicer 
dokaj zadržani do njega, imeli so ga za preveč naklonjenega Nemcem. Tudi 
general politikov ni maral zaradi njihovega ilegalnega delovanja, nasproto-
val je tudi četnikom in vsakršnemu odporništvu. Delovanje Slovenske za-
veze, krovne odporniške organizacije protirevolucionarne strani, je začasno 
zamrlo.

9.2. Vloga generala Rupnika

General bivše jugoslovanske vojske Leon Rupnik je imel komunistično 
revolucijo za največje zlo in je proti temu deloval z vsemi močmi. Tako je že 
leto prej sprejel ponudbo Italijanov, ki so ga imenovali za župana Ljubljane. 
Nemci so mu ob zasedbi Ljubljane ponudili mesto predsednika pokrajinske 
vlade. Rupnik je sprejem funkcije pogojeval s tem, da Nemci v pokrajini ne 
bodo več streljali talcev in požigali. Za borbo proti partizanom naj se ustanovi 
slovensko domobranstvo, za zatiranje OF pa slovenska policija v Ljubljani 
in z nekaj izpostavami drugod. Nemci so Rupnikove pogoje upoštevali in 
po ustanovitvi domobranstva v pokrajini niso več streljali talcev niti požgali 
nobene vasi.

Pokrajinski predsednik Rupnik je pogosto nastopal v uniformi, ni pa de-
jansko poveljeval slovenskemu domobranstvu. Za moštvo domobrancev je 
prav on predstavljal simbol in zgled neizprosnega borca proti komunizmu, 
zato je med njimi užival ugled in spoštovanje.

9.3. Velika nemška ofenziva

Oktobra so Nemci dobili okrepitve in sprožili veliko ofenzivo ter prizade-
jali partizanom velike izgube. Veliko mobiliziranih partizanov se je vrnilo 
na domove pa tudi dezertiralo ter se prostovoljno javilo Nemcem. Vendar je 
ofenziva hitro uplahnila, ker so Nemci morali večino sil premestiti drugam. 
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Vzpostavili so nekaj domobranskih in mešanih nemško-domobranskih po-
stojank, predvsem ob cesti Ljubljana - Kočevje in Ljubljana - Novo mesto - 
Brežice. Postojanke so bile tudi ob varovani glavni železnici med Zalogom in 
Rakekom. Bela krajina je ostala do konca vojne pod kontrolo partizanov, ki 
so tu nastanili svoje vodstvo in številne osrednje službe.

9.4. Domobranstvo

Pojem domobranstva je bil že znan iz avstro-ogrske monarhije kot se-
stav starejših vojakov, namenjenih izključno obrambi. Domobranstvo je bilo 
ustanovljeno konec septembra. Vanj so se takoj na začetku vključili preživeli 
pripadniki vaških straž in del četnikov, kasneje pa tudi prostovoljci iz Ljublja-
ne. Proti koncu nemške ofenzive, so novembra v bojnih akcijah že sodelovali 
tudi domobranci. Ob kratkotrajni začasni nemški zasedbi podeželja se je k 
domobrancem prijavilo veliko prostovoljcev, tako da so ob koncu leta šteli že 
nad 10 000 mož.

Vstop v domobranstvo je bil načeloma prostovoljen, delež mobiliziran-
cev je bil majhen. Med domobranci so bili ljudje s podeželja, izobraženci, 
študentje in tudi meščani. Politično so bili pristaši vseh predvojnih demo-
kratičnih strank ter različnih skupin. Med moštvom so prevladovali kon-
servativci, med oficirji pa je bilo več nacionalističnih liberalcev. Poveljevalni 
jezik je bil slovenski. Vodilno geslo domobrancev je bilo: »Za Boga, narod 
in domovino«.

9.5. Oborožitev in oprema domobrancev

Domobranci so imeli bistveno več samostojnosti kot prej vaške straže. 
Samo v skupnih akcijah so bili pod nemškim poveljstvom. Domobranci so 
imeli v postojankah »posadne« enote, za večje akcije pa gibljive bataljone. 
Oskrbovali so jih Nemci, ki so jih oborožili večinoma z orožjem, zaplenjenim 
Italijanom ob kapitulaciji. Od težjega orožja so imeli minomete, topove in 
oklepne vlake. Bili so uniformirani, na njihovih oznakah je bila slovenska 
trobojnica ter deželni grb nekdanje dežele Kranjske.

9.6. Prvi večji obrambni boji domobrancev

Novembra so partizani napadli in povsem uničili domobransko postojanko 
v Grahovem pri Cerknici, kjer se je rešilo le malo branilcev. Decembra je par-
tizanom uspelo osvojiti pretežno domobransko postojanko v Velikih Laščah, 
pri čemer so na branilce streljali iz hiš tudi vaški terenci. Pri partizanskem 
napadu na mešano postojanko v Kočevju so v večdnevnih bojih predvsem 
domobranci, ko so Nemci že omahovali in se celo pogajali s partizani, ubra-
nili mesto kljub ogromni partizanski premoči.

Ustanovitev slovenskega domobranstva leta 1943
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9.7. Povračilni ukrepi in ravnanje z ujetniki

Ob nemški ofenzivi se je z odkritimi grobišči in izpovedmi prebeglih izve-
delo za tragično usodo številnih ujetih vaških stražarjev, četnikov in civilistov. 
Ob partizanskih napadih na postojanke se je pokazala tudi nevarnost nepo-
srednega napada terencev. Zato so odtlej začeli domobranci, zlasti s terenci, 
postopati ostreje. Nekatere najbolj zloglasne terence in ujete partizane so 
ustrelili, druge pa izročali Nemcem, ki so jih večinoma pošiljali v nemška ta-
borišča. Prizanesljivi pa so bili z ujetimi partizanskimi mobiliziranci, ki so jih 
pogosto sprejemali v svoje vrste.

Partizani so v bojih ujete domobrance skoraj vedno ubijali, prizanesli so 
samo redkim posameznim mobilizirancem, ki so jih vključili v svoje vrste. 
Humanih izmenjav ujetnikov ni bilo.

9.8. Širjenje domobranstva na Primorsko

Na svetovnih bojiščih oslabljeni Nemci so na Primorskem ravnali povsem 
drugače kot na višku moči. V mestih in trgih pod svojim nadzorom so dovo-
lili dotlej prepovedano uporabo slovenščine, uvedli slovenski šolski pouk ter 
imenovali slovenske župane. Vodstvo domobrancev v Ljubljanski pokrajini je 
novembra poslalo prvo skupino oficirjev v Trst, da bi organizirali domobran-
stvo. Primorsko domobranstvo je bilo sicer ločeno od tistega v Ljubljanski 
pokrajini in se je uradno imenovalo Slovenski narodni varnostni zbor.

9.9. Delovanje četnikov

Ob prihodu nemškega okupatorja je začasno prenehala četniška vojaška 
dejavnost v Ljubljanski pokrajini. Proti Nemcem pa so se še naprej bojevali 
štajerski četniki, ki so delovali v Slovenskih goricah, kjer dotlej sploh še ni 
bilo partizanov. Med štajerskimi četniki so prevladovali domačini z območja 
Slovenskih goric, mnogi od njih so bili dezerterji iz nemške vojske.
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